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A város térszerkezetének és népességének AlAkulásA

Beregszász az egykori Bereg vármegye, jelenleg a Beregszászi járás és a Beregszászi 
kistérség központja. A város Kárpátalja délnyugati részén, a Vérke-csatorna partjai 
mentén terül el. Területe 19 km2, állandó lakosságának száma 2021-ben 23,7 ezer fő.1 
Beregszászban található a kárpátaljai magyarok legnagyobb közössége, a 2001-es 
népszámlálás eredményei alapján a város lakosságának relatív többsége – 12 779 fő 
– magyarnak vallotta magát, ez az összlakosság 48,1%-a. Az ukránok a népesség 
38,9%-át, a cigányok 6,4%-át, az oroszok 5,4%-át alkotják.2

Beregszász térszerkezetének létrejöttét nem lehet egy folyamatként leírni, hiszen 
a város megalakulása óta többször is elpusztult, majd újjáépült. Jelenlegi térszerke-
zete a 18. század második felétől kezd kialakulni, amit számos korabeli térkép is jól 
szemléltet. Mindazonáltal a város térszerkezeti kialakulásának előzményeként fontos 
megjegyezni, hogy környéke a jó földrajzi fekvése miatt már az őskorban is lakott 
volt. Egyes kutatók szerint már a rómaiak idejében is létezett település Beregszász 
helyén Peregium néven, azonban ez nem bizonyított. Ásatási leletek viszont bizonyít-
ják, hogy a magyarok bejövetele idején és utána is emberek laktak a város területén.3 
A honfoglalást követően a beköltözött magyarok sajátszerű önkormányzatot alakí-
tottak, ami törzsi és nemzetségi rendszeren alapult. A Tisza és Bodrog közötti terület 
egészen a történelmi Ugocsáig Árpád fejedelem nemzetségének birtokába került, a 
terület központja Borsova várában volt. A terület később is királyi birtok volt, a vidék 
sűrű erdői miatt fontos vadászterületnek számított.4

A 11. században kialakuló vármegyei közigazgatási rendszerben a város terüle-
te Borsova vármegyéhez tartozott. Ebben az időben a környék legnagyobb vára a 
borsovai vár volt, így itt helyezkedett el a várispánság központja, a várról a területet 
Borsovai vármegyének nevezték.5 A mai Beregszász vidéke gyéren lakott volt a bese-
nyők és kunok betörései és pusztításai miatt.

Beregszászt 1063-ban említették először Villa Lamperti – azaz Lampertháza néven 
mint Lampert hercegnek, I. Béla király legkisebb fiának birtokát. A herceg 1063-ban 
kapta meg a területet, ahol később a várost alapította. Lakói főleg a beregi erdőispán-
ság vadőrei, vadászai voltak. A herceg halála után a település ismét királyi tulajdonba 
került. A város lélekszámának alakulását negatívan befolyásolta, hogy állandó harcok 
kereszttüzében állt. 1085-ben ezen a vidéken Munkács és Kisvárda között Szent László 
legyőzte Salamon seregeit, akinek az oldalán a besenyők is harcoltak. Annak ellenére, 

1 Державна служба статистики України. Головне управління статистики у Закарпатській області. 
Демографічна ситуація у Закарпатській області у 2020 році. Відділ аналізу даних демографічної 
та соціальної статистики. Ужгород, 2021, http://uz.ukrstat.gov.ua/catalog/2021/dop_01.pdf
2 Molnár D. István: A megye városai, in: Baranyi Béla (szerk.): Kárpátalja, Magyar Tudományos 
Akadémia Regionális Kutatások Központja, Pécs–Budapest, Dialog Campus Kiadó, 2009, 241–245, 241.
3 Lehoczky Tivadar. Beregvármegye monographiája, III. kötet, Ungvár, Pollacsek Miksa, 1882, 89.
4 Uo., 119.
5 Uo., 120.
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A monográfia kronológiai rendben mutatja be Beregszász 
város történetét a kezdetektől a bipoláris világ széthullását 
meghozó Szovjetunió felbomlásáig, 1991-ig. A zömében 
elsődleges kutatásokon alapuló írások – néhány kivételével – 
először látnak napvilágot, s olyan szerteágazó irányokat és 
tematikát próbálnak összedolgozni egységes munkává, 
amelynek következtében egy folyamatos várostörténet 
kialakulását láthatja az olvasó. A hiánypótló kötet a 
társadalom, gazdaság, politika, közigazgatás, oktatás és 
vallási közösségek kérdéskörén túl számos érdekes és nem 
közismert információval szolgálhat a kisváros múltjára 
kíváncsiak számára.
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